

## 中國對中亞進出口創新高

貿易規模穩步擴大「一帶一路 |建設成效顯著

中亞地區作為共建「一帶 路|首倡之地和高質量共建「一帶 一路」示範區,與中國經貿往來持 續深化,雙邊貿易規模穩步擴大。 海關總署15日數據顯示,今年前5 個月中國對中亞五國進出口快速增 長,達到2,864.2億元(人民幣, 下同),同比增長10.4%,規模創 歷史同期新高。其中,出口1,881.8 億元,同比增長5.6%;進口982.4 億元,同比增長21%。受訪專家表 示,中國對中亞五國進出口規模創 歷史同期新高,都得益於政策溝通 所帶來的典型性變化。即將舉行的 第二屆中國—中亞峰會,貿易便利 化進程將是一大核心關切點。

**持**海關統計,中國對中亞五國進出口由 2013年的3,120.4億元擴大至2024 年的6,741.5億元,增長116%,年均增速 達7.3%,高出同期中國整體進出口年均增 速2.3個百分點。

#### 中國──中亞峰會即將舉行

中國積極挖掘與中亞農業領域合作潛力,越來越多中亞綠色優質農產品進入中國市場。今年前5個月,中國自中亞五國進口農產品43.6億元,同比增長26.9%。其中,自哈薩克斯坦進口亞麻子同比增長202.1%,自烏茲別克進口葡萄乾同比增長153.7%,自吉爾吉斯斯坦進口蜂蜜同比增長10.9倍。

同時,得益於構建高水平互聯互通網絡,周邊陸路通道持續優化,公路運輸佔中國對中亞五國進出口比重從2020年的19.9%提升至2024年的51.8%。今年前5個月,中國以公路運輸方式對中亞五國進



出口 1,436.5 億元,同比增長 10.9%,佔 比繼續保持在五成以上。

此外,應哈薩克斯坦共和國總統托卡耶夫邀請,中國國家主席習近平將於6月16日至18日赴哈薩克斯坦阿斯塔納出席第二屆中國—中亞峰會。這也是中國—中亞峰會首次在中亞國家舉辦。

華僑大學海上絲綢之路研究院院長黃 日涵以自身往返中亞五國的經歷為例,稱 近幾年感到越來越便利。「中亞給予中國 簽證便利化,中國對中亞國家也越來越開 放,這使得中國與中亞之間的溝通交往愈 發便捷。」黃日涵説,這是很典型的「一 帶一路」倡議下,中國與中亞國家合作帶 來的積極變化的縮影。

黃日涵認為,中國與中亞國家不僅在 傳統領域有深度合作,近年來在教育、人 文、科技等領域都有很深層次的交流,呈 現出雙向互動的特徵。近年來中亞來華留 學生數量持續增長,同時中國學生赴中亞

啟德成為中心

進修也形成規模,這種人員往來夯實了民 間交往基礎。

此外,像霍爾果斯等口岸的持續發展,顯著提升了中國與哈薩克斯坦、土庫 曼斯坦、吉爾吉斯斯坦等國的互聯互通水 平,也使得新疆地區與中亞的聯繫更加緊密。

#### 全方位深化合作實現新突破

黃日涵提到,中國對中亞五國進出口規模創歷史同期新高,都得益於政策溝通所帶來的典型性變化。「一帶一路」的「五通」建設成效顯著,政策溝通帶動了貿易暢通,基礎設施聯通取得實質性進展,交通愈發便捷,再加上資金融通不斷深化,民心相通工作日益夯實。從「大寫意」到「工筆畫」,從大型標誌性工程擴展到更多「小而美」的民生項目,這種全方位的深化推動着中國與中亞的合作實現新突破。

## **劉予滅** 學研社成員、傳媒人、政策分析師

頂級。上周初香港天氣如焗爐,以往夏 天睇波人人汗流浹背,不要説助威了, 站都不想站起來。但啟德主場有冷氣, 上蓋可關閉,這無疑將大大擴展願意入 場的球迷基數。外加足總助力,推出低 價票鼓勵市民見證歷史,於是我們就看 到了這一片「紅海」。

香港足球從上世紀六十年代亞洲領先,到後來自由落體到世界未流,再到2009東亞運動會奪冠後重新上升,到上屆亞洲盃時隔54年再次晉身正賽,走了很長的一段路。香港足總也在過去15年間先後提出3個「五年計劃」提振足球發展。雖然成效緩慢,但可以看到是大程的領軍球員,甚至有足壇分析人士指出如陳晉一這樣的領軍球員有潛力達到亞洲一流的水準。外加不斷加入的入籍球員,港隊未來前景值得看好。

至少不會再像以前,大家聊起港隊只會問「輸咗幾多呀?」

體育競技在現代社會最大的價值就 是凝聚人心。一個大城市人口多元,有 各種背景,體育是讓大家上下一心最好 的 載體。1996年李麗珊獲得奧運冠軍, 再到近兩屆港隊在奧運會的出色表現所 帶來的能量就是最佳體現。足球作為世 界第一運動將是更好的平台。舉個例 子,北京近年各地人口湧入,發展日新 月異,而其本地足球隊北京國安與其主 場工人體育場成為了北京人心最齊的地 方,人稱北京「最後的四合院」,成為 北京市民文化的中心。如今啟德也有機 會成為香港的「工體」,藉助體育成為 香港人心凝聚的中心。而且不僅是主體 育場,旁邊的體藝館及其即將承辦的各 類世界級賽事也是重要組成部分。

綜合中新社及中通社報道, 從今年11月起,持有效澳洲簽 證的中國公民可從澳洲免簽入境 新西蘭。

新西蘭政府網站15日發布題為「歡迎更多中國遊客」的公告稱,從2025年11月起,將對持有效澳洲旅遊、工作、學生或家庭簽證的中國公民試行由澳洲免簽入境政策。

政策將試行12個月,不適用 於經澳洲中轉的旅客。申請人只需 申請新西蘭電子旅行許可 (NZeTA),無需申請新西蘭簽證, 即可在新西蘭停留不超過3個月。

#### 將進一步優化簽證流程

公告稱,新西蘭政府正在通 過改善簽證設置和流程來提升新 西蘭作為中國旅客旅行目的地的 吸引力。

新西蘭移民部長斯坦福表示,試行免簽政策將使申請人能够更輕鬆、更便宜、更快捷地入境新西蘭。同時,新西蘭政府還將進一步優化簽證流程,為申請人提供更多便利。「2024年我們向中國旅客簽發了超過24萬份旅遊簽證,希望這一數字能够繼續增長。」

新西蘭旅遊與酒店業部長厄 普斯頓表示,中國是新西蘭最重 要的旅遊市場之一。截至 2025 年 3 月的一年中,中國旅客為新 西蘭經濟貢獻約 12.4 億新西蘭元 (約合 7.45 億美元)。新西蘭統 計局數據顯示, 2024 年新西蘭

接待海外旅客總數已突破 330 萬人次大關。其中,中國旅客達 24.8 萬,居國際客源市場第三位。對比 2019 年的 40.7 萬,中國旅客數量已恢復超六成。



十萬人欠大關。 ▼新西蘭去年接待海外

### 解放軍南部戰區 南海組織聯合巡航

據香港中通社報道,中國人民解放 軍南部戰區社交平台官方賬號6月15日 消息,南部戰區新聞發言人田軍里空軍 大校表示,6月14日,中國人民解放軍 南部戰區位南海組織海空聯合巡航。

田軍里空軍大校説, 菲律賓拉攏域 外國家組織所謂「聯合巡航」, 推高南 海地區安全風險, 破壞地區和平穩定。 戰區部隊持續保持高度戒備, 堅決捍衛 國家領土主權和海洋權益, 任何攪局南 海、製造熱點的軍事活動盡在掌握。

陽江海事局發布航行警告,6月13 日至20日每日12時至18時30分,南海部分海域進行實彈射擊,禁止船隻駛入。

# 研之有物

## 上周二,港足首次在啟德主場作賽。面對亞洲盃外圍賽 對手印度,香港球迷逼爆看台,全場除去客隊球迷隔離

台,全場除去客隊球迷隔離區以外,門票全部售罄,有逾4.2萬人入場,可謂是香港足球史無前例的一夜。球隊也十分爭氣,補時階段絕殺1:0取勝,實現完美大結局。

要知道就在較早前,港足在大球場 友誼賽迎戰尼泊爾,入場只有6,000多 人。雖然友賽與正賽不能直接對比,但 如此差距也表明啟德就是最大變量。現 在全城市民都想去啟德打卡,啟德也配 得上大家的慕名而來。

筆者去過歐洲不少頂級球場,可以 自豪的講啟德體育場就是世界頂級水 準。不論位置、交通、設計、場地、功 能皆為一流,而觀賽體驗更是頂級中的